Kepalaio 6

TETPAYWVIOUOC

O 6pog apidunuucr oloxirpmon KaAvurmel ToAAég 61dcp0psru<a’g £pyaoleg, oTig o-
niofeg nepAapavovial o apBuntkdg unoAoyiopdg OAOKANPORATGY Kat 1) apts-
PNUKe) Avor ouviifwv Stagopkav efhiohoswy. Etol, XPNOIHOTOMOUHE TOV KATING
Serepaoévo 0po Telpay@vIoUds Y1a TV ariototepn and aviég, Gniadr tov apd-
HNTIKO UMOAOYIoHG £vOg 0p1aévou oAokAnpduartog. Ot ouyxpovol aAyopmBnot
TE1pay@VIopoy petabdAouv autdpata éva rpocapooTikG péyebog Bripatog.

6.1 MpooaPLOCTIKGC TETPAYWVIOUOC

‘Eote f(x) n mpaypaukr) ouvaptnon miag IpAypatikiig petadinuig, mou opidetat
Oe éva menepacpévo Sidotnpa a < x < b, @floupe va unoAoyiooupis v Tipan

T0U OAORANPOUATOG,
b
f Jlx)dx.
a

AEEn «TETPAY@VIONGS» Pag Bunigel ma OTOLX£1081 TEXVIKY Y1a TY £UpECH TOU
pBadou autoy — oxebadoune 1) ouvdptnon os xapti ypapnpamv (iperps)
01 PETPAYIE TOV aplOpo TOV PIKPGVY TETIPAYOVOY T ortoia Bpiokoviai kdwe and
NV xaprmoir,. .

410 IZxrjpa 6.1, undpyouv 148 pikpd EPAYEVA KAT® ano TV RAprmuAn.
WV 10 epBadov KA Pikpoy Tewpayevou etvat 3/512, tote fvag xovpikodg vro-
VtOR0g 10U oAoxAnpapatog etvart ioog pe 148 x 3/512 = 0.8672.

O mpooapuootxis tetpayoviopds mephapBaver TLV IPOOEKTIKL eTthoyH Twv
Npetov ota orola naipvoune Belypata wg f(x). ®<Aoupe va unoAoylooune
VGpTnon os 600 to Suvatdy Mydtepa onpieia kaBog npoveyyiouns 1o vAokrAn-
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Sxfpa 6.1. Terpayouiouog.

pOPA pe OUYKEKpTpEVH akpibeta. M Bepehiadng rpooBeTiky) 1510TTA TRV opi-
opévev ohorAnpepdrev arotedel ) 6aon ToU [IPOOAPHOCTIKOU TETPAYOVIGHO:
Av ¢ sival éva onowodmiote onpeio petady v a xat b, TOTE £X0URE '

b ' b
f Flddx = f Fldx+ f Fx)x.

H 16¢a sivat 6TL av RIOpoUHE va ripooeyylooujie KaBéva aro twa buo CACKANPE
pata ota Hegld e Pia CUYKEKPIHEVD avoyn, tote 10 dfpotopa pag Givel To ¢
OUHEVO arotéAecpa. AlagopeTika, HUImopoUpE va egappOcoulie avadpopika )
rpooBeuxr] 1Biouta og Kadiva arnd ta Saorhpata [a, c] xat [¢, b]. O o.)\yépt@p.cié
10U TpoKUITEeL Ha TTPOCAPHOLETal AUTORATA OV TIPOS OAOKAIPROT) cruvdpmaf]-,
Siapepilovrag To Sidoupa o ynodiaoujpata pe xaAn Sapéplon otav n np_dg_
oAorArjpeon cuvdption petaddrietal paydaia, xai pe yovdpixt) Hiapéplor) otav
1] TIPOG OAOKAYP@OT TUVAPTNOT] neraBailetal apyd. '

6.2 BaGCIKOI KAOVOVEC TETPAYWVICHOU

IMa va Bpovjie TOUG KavOVeg TETPAYGVICHIOY 10U XPNOIOTIOL0UVIaL arns tr]'_t_ru
vdaptnon pag oto MaTEaB Oa fexvrjooue jie H00 and toug BaoKoUg KAVOVES
TEPAYGVIOHOY, Ol 0IT0iot Gaivovial oto Lxfipa 6.2: v kavdva v peoou K

tov kavova tou paneloebovg. Bote h = b — d 10 PjKog o ﬁlacmﬁpatog_' 6]
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Kovéd 1 O
VOG TOU HETOU Kavévag Tou tpamefoaidolic

Kavs . .
Kavdvag Tou Simpson LuvBeTog Kavévag Tou Simpson

Exnna 6.2. Téoogpic kavoveg IELOAYDUVIOUOU.

;&(aonag Tou péoou M mpooeyyidet to oAoxAripana pe to epBadov tou naparin-
OYDQ}:I]J.OU EKEIVOU IOV €xet BAon pe urjkog h KAl Uyog (0o HE TV TP g 1Ipog
OAOKANPWOT] GUVAPINOTG 010 11£00:

M= hf(a+ b).

2
O ravovag tou tpansfosiboug T npooeyyidel to odoxArpopa pe o epBabov tou

tparefoetdotis pe 8don h ka1 TAsupés 1 3
' G 10£C 1€ TIG TIEG THG PO OAOKAL
ouvaptrong ota §Uo dkpa: P e

_ i J@+sm)
3 .
l\l/Inopotups va mipoBALyouiis nepkag Ty akpiBeld tov Kavovay Tetpaye-
vtop’ou egetaoviag ) cupmepipopd toug ata noAvavupa. H tady (order) svo
Kav(l)va ETPAyeVIoNoy eival o Babudg tou moduavipiou shdyotou 8abpov 'Eg
011010 0 Kavovag Hev pmopel va oAoxkAnpdoet axpBeg. Av évag kavdvag Tetpaye-

T

Vtolou tdadng p xpnotioriomet yia v 0AOKAT)peON piag opairic ouvapetnong
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oe éva PiKpo Srdornpa urjkoug i, TotE pia avdivor pe osipég Taylor pag Bei-
¥vel ém 1o oddApa elivail avaroyo tou RP. O xkavovag ToU PECOU KAl 0 Kavovag
tou tpanefoeidoug eivatl Kat o1 Huo akpibeig yia otafepis Kot YPAPHKES ouvap-
wjoetg Tou X, aAdd kavelg ané toug Vo dev efval axpBiig yla Seutepobadiieg
oUVIPTHOELS TOU X, dpa Kat o1 §vo eival Sevmepng 14¥ng. (H tafn evég kavova
rigpaiAndoypdppou pe vwog f(a) n f(b) avtd yia 10 péoo sivan ior) pe éva.)

Mriopoupie va GUYKpPIVOURE TNV akpibela 1wv HUo xavovey sfetdloviag ty
cuurtaplq:;opci 10Ug OT0 arAd oAorAnpepa

1
1
‘fx%x=<
0 3
O kavdvag Tou 1écou Bivel

, 1\2
| w-1(2) -
2

‘»-P-'I P

O xavdvag tou tpaneosidoug bivel

0+ 12
T=1l——]|=
2

DI b

Apa 10 opdipa orov M eivar {00 pe 1/12, evé o opdipa otov T eivat foo pe
—1/6. Ta opdApata éxouv avribeta npoéonpd Kat, {00g avartaviexa, o Kavc')vdg_
T0U Péoou éxel Hiuhdoia arpiela ano tov kavéva T Tpansloelbovg. o

AnodevieTat 6Tt auto 10xvel yevikdtepa. [a v 0AoKANp@OT OPaA®V ou
vaptioeav os Jikpd daotpata, o xavovag M £xel niepinou Surthdola akpiBe
ané tov T ka1 ta opdipata £xouv aviibeta npoonua. Hyveor AUTGV TV ERTHL
CE@V V10 TA OPAAPIATA 108 ETTPETEL VA OUVBUAGOUHE TOUg &0 Kavoveg KALV
KATAOKEUAOOULE $Vav Kawouplo, o onolog éxel ouviibaeg peyaiutepn qxp{GS__
aItéd omooverTiote amd toug §U0 Kavoveg X®PLotd. Av 10 opdipa oTov T g
axp1Big —2 Gopés 1o opaipia orov M, tOTe 1 erlAuorn Tng '

T

S—T=-2(S-M)

wg mipog S Ba £61ve v akpn 1t ou oAorAtpopatog. e Kdbe nepintaaty

.

Auarn

2 1
S=M+=T
37 3

sfvan ouvABag a Tio akpiBrig Tipooéyyior ano otio M 1o T xepiotd. O ravo'
autde elval yveotog og Kavovag tou Simpsorn. Mitopel ertiong va rtpom'JqJ:s'
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v oAorAfpwon g SeutepoBdbpiag guvdpong rmou napepBdriel TV Tpog
0AoKATPOOT) oUVAPTNET) ota BUo dxpa g a ka1 b, Kat Gto péoong c = {a+h)/2:
h
S = E(f(a) + 4f(c) + f(b)).

’ Orwog mpoxurtel, o Kavovag S cAOKANpavel axP186g Kat Tt KUBiKEg guvap-
oetg, adAd Oxt Tig cuvapTioslg Etaprou 8abuoy, dpa n ta€n Tou sival ion pe
Téoospa, ’

Mrtopote va cuveyicoupe v napandve S1adikacia yia éva 6ripa axoun
XpnfiluOHOlG)VEGg ta 500 piod tou Slactjpatog, dniadrn) 1a [a, ¢] kat [¢, b]. Eoww
d xat e ta péoa tov 5Uo autdy vrodacupdtey: d = (a+c)/2xkare =(c+h)/2

Egapnotoupe tov xavéva tou Simpson os xdfs unodidotnua yla va rdpoups
£Vav Kavova TETpayeviopou oto [a, bl

h
Sy = TS (f(@) +4f(d) + 2f(c) + 4f (&) + f(B)).

Avto sival éva napddaypa otvdetor Kavova TEIpAYOVIONOoU. Astte 1o Zxtipa 6.2
- O1 S xat S npooeyyitouy 1o 6o odoxkAfpona, dpa 1) Slapopd Toug nnopel
va Xprjotaornon el yia v eKtipnon 1ou opaAuatog:

E=(S; - S).

EmmA£ov, o1 §00 kavoveg pnopolv va ouvBuaototy Gote va TIAPOULE 116G OKOLL
mo akpdr) npoadyyior, tov kavéva Q. Kai ot 6uo KOUVOVEG al'vcﬁ Téraptg Tdéng
addd o péyedog Brpatog tou S eivat 1o 16 Tou peyéBoug Bridatog tou S dpc;
0 S eivat niepinou 2% popés o axpéris. Enopévaeg, o @ npoxuret cmc"y v
emiduar g e§lowong

@-5=16(Q - S).

To amotdAeopa sivan

Q=5 +(S2 - 8)/15,

X aa\Y r.’ArJKr]crr; 6.2 oag dntelral va exppdacete tov @ og otaBpopévo ouvbuaoud
v IIE:'V'ES @Y ouvaptnong f(a) éeg fle) kai va Seifets 6m sivat £xtng tafng.
O xavovag autog sival yVRoTds ag kavovag tov Weddle, kavovac Netwion Cotes
EKTIG Tadng, kabdg eniong Kal g 1o npdto 6rina s odokiArowong wov Rombery
.Epa{g 8a tov amoxadoUe andeg kavdva tov Simpson He mpoGoir énalﬁﬂ xpr]-.
(_T‘t}.u?nowl' TOV Kavova tou Simpson yua 8o Bradopetirés Tipgg Tou h, kat ot
guveyeia npodariel ipog o h = 0. ’
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% Apxikonoinon
c=(a+ b)/2;

6.3 quadtx, quadgui

H ouvdpton quad tou MATLAB XprotHortolel oV Kavova Tou Simpson pe mpo-

fa = feval(F, in{:});

BoAfy oc £va TIPOCUPPOCTIKG avabpomko ahyopibuoe. H cuvapnor) quadtx tou L ararainG:)
) ; ' ' fc¢ = feval(F,c,varargin{:}):
GBhiou eival pia arihomoiniév) apaiiayr] g quad. :
fh = feval(F,b,varargin{:});

H ouvdptnon quadgui apéxet pua ypadikr enidedn g oupmnepidpopdg tav
quad xal quadtx. TMapdyet éva Suvapiko ypadgnua Iev TGV TNg ouvaptnong
TEOU £rtAEYOVICL AT TOV IIPOCAPHROCTEIKG aAyopiono. O apibpog wv onueiov ota
omota unodoyiletat i ouvaptnor eaivetal otn B£or) tou TiTAou oTo ypagnHd.

To apy1K6 KOPPdT g quadtx urodoyidet v ripog 0AOKAYp@on CuVapLLoN
F(x) Tpetg popég yia va Swoet wy npotr, Xopis mpoBolr, exktiinon tou xavova
tou Simpson. H avaSpoixr unoouvdpron quadtxstep kale{tar ot ouvexela
yia va ohorAnpeBel o unocAoyiopog.

% Avabpouikn kAnen

[Q,k] = quadtxstep(F, a, b, tol, fa, fc, fb, varargin{:}):
fcount = k + 3;

. KdBe avadpopkyy xArjon g quadtxstep cuvbudiet tpelg TG tng ouvdp-
TNONG IOV £X0UV UITOAOYIOTEL PONyoupéves pe 5o aKOPN y1d va [pokuyouy
o1 800 mpooeyyioerg Simpson yia £va OUYKEKPHEVO ddotnpa. Av n dagopd
UG elval aprerd pkpr), cuvbudadoviat yia va EMOIPEPOUV TNV IIPOTEYYIOoH He

function [Q,fcount] = quadtx{F,a,b,tol,varargin) )
% QUADTX Ap1lBUNT1IKGC LTOAOY1OUOC OPLOPEVWY OAOKANPWHATWY. r[p(?ﬁo)u] yid 1o ouykekpipeve didotnpa. Av i Sagopd toug sfvar eyadvepn
‘ % H Q = QUADTX(F,A,B) mpooeyy{Ts1 10 oAokAfpwpa TG F(x) Qarto my avoy), n avadpopr) ouveyiletal oe kabéva and ta 5o piod Sraotiqpara.

ang to A oto B e ovoyxq l.e-6. function [Q,fcount] = quathStEP(Ffarb.tOI,fa,fC,fb,varargin)

O\o O\o

H § = QUADTX(F,A,B,tol) ypnoigonoiei tnv napdustpo tol
avti Tov 1l.e-6.

a°

% Avabpopiki vnocuvdptnon nov ypnotponotle{tar ané v quadtx.

h=b - a;
% To mphto dpropa, F, ival €va xelploThplo cvvdptnong, €va c=f{a+ b)/2;
% gpBoApo avtikeipevo oto MATLABG, A Jla avdvugn cuvdptnon fd = feval(F,{a+c)/2,varargin{:});
% oto MATLAB7, to omoio opifsl tnv F(x}. fe = feval(F, (c+b)/2,varargin{:}};
% Q1 = h/6 * (fa + 4*fc + fb);
% To oplopate peTd ond TQ TPUIN TECOEpA, Q2 = h/12 * (fa + 4*fd + 2*fc + 4*fe + fb);

if abs{Q2 - Q1) <= tol
Q =02+ (Q2 - Q1)/15;

of

Q = QUADTX(F,a,b,tol,pl,p2,...), petefrfdfovtar otnv
TMPOC CAOKApWON owvdptnon Fix,pl,p2,..).

fcount = 2;
% H {[0Q,fcount] = QUADTX(F,...) petpdel eniong Tov apillud Twy else
™ .
UTIOAOYLOUGY TG Fx). [Qa,kal = quadtxstep(F, a, ¢, tol, fa, fd, fc, varargin{:}):

[Qb;kb] = quadthtep(F, c, b, tOl, fC, fe, fb’ Varargin{:});
% Agite emiong Tic QUAD, QUADL, DBLQUAD, QUADGUI. Q = Qa + Qb; :
fcount = ka + kb + 2; ’
end

% Apyikd avoxn

if nargin < 4 | isempty(tol)
tol = 1.e-6;

end

H emdoyr) ing avoxtis yia GﬁYKpIUI] HE TG EXTIN el v apaipdmey
elval onpavukr], aAid Alyo neptmokn. Av Sev oplooups TV aVOXI] O¢ 10 TETUPTo
optopa g ouvaptnong, tote 1o 1078 Xpriowonoteltal g mposrtAoyy.
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To repimACKD KOPPATL £ival ¢ TpOIog OptoHoy g avoyg otig avadpollikes
rAitjoeig. TIogo mkpn mpénet va slvat n avoxr) oe kaBe avadpouiky) KAfon eote
10 TeAdikO anotédeopa va £xel T eqrovnevn axpiBeta; Mia péfobog Ba frav va
LEIOVOUHE TV avoX1) 010 06 o kabe eninedo g avadpopric. IT 6éa etvat ot
av ta 0a xat Qb £xouv opdApata pkpotepa aro tol/2, tote 1o dBpowopd toug
£xet olyoupa o@dipa pkpotepo and tol. Me-autod tov 1poro, ot S0 npotdoslg

[Qa,kal
[Qb, kbl

quadtxstep(F, &, ¢, tol, fa, fd, fc, varargin{:}};
quadtxstep(F, ¢, b, tol, fc, fe, fb, varargin{:});

Ba éyouv to tol/2 o Ofon tou tol.
Ouws, n ouykekptpdvy P£0odog sival okl cuvinpruike. Kavoupe extijn-

on tou apdipatog otoug Hlo exwplotovs Kavoveg Simpson, 6x1 oto cuvbua-
o6 Toug 1e mpoBoAn. Apa, 10 Mpaypanko opdipa sivair oxedov mavia oAy
HIKpOTEEO amd Ty ektipnon. To mo onpavikod stvat 61t ta uvnodlaotjpata o-
FOU T0 MPAVRATIKO opdApa eivanl kovid oy excipnorn, efval ouvnfeg apketd
! oriavia. MropoUie va emitpéyoupie oe pla and tig dvoe avadpopkig kAroeig va
&yl oPpdApa Kovia gty avoxr], enedn to addo unohaompa Ba éxet rmubavotata
moAv mikpodtepo opdipa. Ta toug Adyoug autoug, 1) ida tpr g napdpa’tpou _
tol ypnoiponoieital og KAOe avadpopkr] KA.
H ouvdaptnon mou deixvoupe 66 £xe1 éva coBapd peovértnpa: dev Aap-
Bdvel untdyn g v amotuyia. Yrdpyel i mbavétyta va mpoamiabrjooupe va -
unohoyiooups olokAnpoliata ta onola dsv vnidpyouv. Na napadeiypa, 1o

1
1
f—dx
o 3x-1

£¥e1 110 111) OAOKAT) po"acnpn bropopoia. H mpooraBeid pag va vrioioyiooupe éva
14010 oAoKAfpeOPa P TV quaditx £X81 0§ anoTéAeoua £vav urtoAoyiopo @ orolog

TPEXEL Y1d TIOAY @pa Kol TEAKA TEpPATi¢el pe éva prvupa apdipnartog yia e i
yioto dp1o avabpour|g. ®a frav kaAutepa va £X0UHE SlayVEOOTIKEG MANPOPOpIes
yia v Wopopgia. ‘

6.4 OpIoPOC CUVAPTIIOEWY TTPOC OAOKANPWON

To MATLAB £xe1 S1dhopcug Tpdroug yid 1oV 0plojld Tng CUVAPTHOTS TI0U TIPOKE

tal va oAorAnpwdel and pla poutiva terpayeviopos. H Aewoupyia inline eive
BoAucr ywu évav armid tuno plag ypappng. IMNa napddeyna, 1o '

1
1
——dx
L V1 + x4

6.4. OpLapog cuvapThCewy MPog CAOKApWaN

propet va utodoyiotet pe Tig npotdoeig

I

inline{'1/sqrt(1+x~4) ")
quadtx(f,8,1)

Arno v Exboon 7 tou MATLAB xat énetta, ta epboAma avikeipeva £xouv
avuxkataotabel pe ma mo 1oxupt) Sour yvaot] o5 avdvuues ouvaptrosig. Ta
epBoAa avukeipeva e§akolouBovy va emtpénovial oto MATLAE 7, addd o1 a-
VAVU1EG CUVAPTHOEIG POTIPOUVIAL sMetdr] rmapdyouy Imo anodotiké kodika. To
mapadelypd pag yiverat

f
Q

@(x) 1/sqrt(1+x~4)
quadtx(f,0,1)}

Av Béhoupe va unodoyicoupe 1o

" sin x
cx,
0 X

HIT0poUE va SOKIPIACOULLE TIG
f
Q

inline(’sin(x}/x")
quadtx(f,o,pi)

Avotuyag, autéd odnyel oe éva urvupa Siaipeong pe 1o pndév drav unoAoyietal
1t T(0), ko teAikd o éva opdipa Tou oplou uvdﬁpop.ﬂg. Mia Avorn) efvar va
aMAdfoupe to kdte Op1o TOU cAoxANpdaTog amd 0 ato HKPOIEPO BeTikd ap1Bid
rvng vnoSiaotodric realmin.

G = quadtx{f,realmin,pi)

To opdipa nov npoxkalsitar and v adlayr) 10u Kdte opiou ival TIOAD HIRpOTE-
png TAgNg Heyéboug and 1o opdApa otpoyyuloroinong, enedy n npog 0AokAr-
paon guvdaptnor eivat ppaypévi and tm povdada, Kal o prxog tou Slaotatog
novu Tapadeinoupe elval pukpdeepo aré 10739,
Mia adAn Avon elvar va xpnoyonicijooupe 1o M-apyeio otr) Béon w)g gp-

BoAmung ouvdptnong. ArnpioupyoUpe 1o apyeio sinc.m e to reipsvo

function f = sinc(x)

if x ==

f=1

f = sin{x)/x:
end

&1 ouvéxela, 1) npdtacy
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Q = quadtx(@sinc,0,pi)

XPNOTONOiEt éva XE1POTI)P10 SUVAPTNoTS kat urtodoyilel 1o choxAnpepa xopig

Suoxkoiia. | |
ApKrerd ouxvd, 8a ouvavirjoete 0AGKANpORATG MOV e§apTOVIAL and napa-
nérpous. Eva napddeypa eival n ouvaptnon 6nta, 1ou opidetal og

1
Blz,w) = f 2711 - ¥ di.
8]

To MATLAB Hiaféts1 16 pua ouvdptnoy) beta, aAld priopoujise va Xprotponot-
fiooupe 10 mapddeypa autd yua va deifoupe mog npénetl va Xepilopacte Tg
napapsipoug. Arnpovpyovpe pla epbdinan cuvdptorn pe tpia oplopata.

F = inline('t~(z-1)*{1-t}~{w-1)","t", 2", "w")

'H pmopoUie va Xpnatpornowjooupe éva M-apxeto e 6voua onaeg 1o betaf.m.

function f = betaf(t,z,w)
. f =t z-1)*(1-t)}"(w-1)

Oniag oupBaivel pe OAeg TIg CUVAPTHOELS, 1) CEPA TV OPOATOV elvatl ,crr]ut?.vum’].
Ot quUVapPTOLIg TIOW XPNOTHOIOOUVIAL Pe TG pOUTiVES TETPaYRVIOHOU nrpanet va
£xouv tn petabinty g odoxAl)peorns g Ipwto opopd. Eneta, ol npag} yid Tig
napapétpoug Sivovial @g emmifov opiopata g quadix. I'a va umoAoyioste )
B(8/3,10/3), 6a npenel va oploete

zZ = 8/3;
w = 18/3;
tol = 1.e-6;.

Kl PeTd va Xpr)otaonol|osTe Ty

Q = quadtx(F,@,l,t‘bl,z,w);
v
0 = quadtx{@betaf,8,l,tol,z,w);
O cuvaptnoslg ouvaptjoswy 10U MATLAB Bswpouv cuvnfeg ot 1) r[p(bm.'
petaBAnt Oa éxe1 Sravvouatkr} popdr. Auté orjpaivet, yia napabetypa, 6t
Pabnuatiky napaotact) i
1+ x2

fa npériet va opiotel pe 10 oupBoliond mvakev ou MATLAB

sin(x)./{(1 + x.™2)

6.5. Anddoon

235

Xopis ug 8o edeleg, 1)
sin{x)/(1 + x~2)

anatel £6@ akatdAinieg Vpapikeg adysBpukeés npageig petady bavuopdrtav. H
ouvaptnon vectorize tou MATLAB HETATPENEL pia apBpnoky IMAPAoTact) o8 KAu
10 omoio Jropsl va XpnowmonowBel og dpopa os [a JUVAPTHOT] OUVAPTHOEGV.

ToAAég ano g guvaprtrosig OUVaPT0E@V T0U MATLAB anditoUy Tov OploLLd
evag Braotinarog tou dova tev x. MaOnnatika, éxoupe toug 6o mbBavoug ouy-
Bodtopous a < x < b A [a, b]. Me 1o MATLAB, £xoupe emiong &vo duvatdntes.
Ta dxpa propolv va ooy wg 8uo Eexmptod opiopata, a xai b, 1] popovv
va guvbuactolv oto Savuopatke oplopa [a,b]. Ot OUVAPTHOELS TETPAYRVIGHOL
quad ka1 quadl Yprjowiomnowuy Sto X@pwtd opiopata. H cuvdptnon eUpEOTS O1]-
helov nndevicpov fzero kdver Xp110m £vég novo opiopatog, ene1dr] 1o Sidornpa
nropsi va npoobiopiotet eite ané fva apXud onpeio ite ané éva Siivuona §u-
0 oTOXEiRY. ®a cuvavirjooupe oUVAPTHoElS oU erAdouy ouvr|feig Srapopikég
100081 010 eMopevo KedpdAaio. Kat AUTEG XPNOHOMOOUY £va 6VO optopa, e-
re1dr] éva Siavuopia roAAev otoxeiov propei va opiost $va ovolo onpeiov ota

oriola unodoyiletat n Avorn. H ouvapmorn eukoAng oxediaong ezplot Sexetan gva
1j 6uo opiopara.

6.5 Anédoon

O kardAoyog demos tou MATLAB niepiapBdver pia ouvdptnon e c’wopd humps,
1 onoia emibiaoxkel va detdel JUHNEPIPOPA TIOU £X0UV 01 poutiveg vpagixkav,

01 POUTIVEG TETPAYRVICIIOU, Kal ot poutiveg eupeong onpeiov undsvionon. H ou-
vaptnorn sivar

1 1

h(x) = _ 4 .
) (x-0.32+001  (x-09)210.04

H svioAr
ezplot (@humps,@8,1)

napayet éva ypdonpa mg h(x) yia 0 < x < 1. Yrdpxet pua oxetikd peydan
Kopugr] Kovid oto x = 0.3 ka1 pua Ayo pikpdtepr) Koved oto x = 0.9,
To iposrAeypévo mpdBAnua g quadgui etvar

o

quadgui{@humps,®,1,1.e-4)

Mnopeite va 8eite oro Exfpa 6.3 6w He UV avoxi auty), 0 TPocappocTiKdg aA-
yopBog éxet unodoyioer v nipog oAoxArpwor) ouvapinon 93 opés os onueia
nou efvat ouyrevipepéva Kovia otig BU0 Kopupie.
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SxfApa 6.3. [TpooapuooTios TEpay®uiapos.

Me to Symbolic Toolbox, eival Suvatév va odokAnpwhooupe avaAuTIKA v

h{x). O1 mpotaceig

Syms X
h 1/({x-.3)72+.01) + L/({x-.9)"2+.04) - 6
I = int(h}

Mapayouy 1o adpilato OAOKATpGIA

I = 10*atan{10*x-3)+5%atan(5*x-9/2)-6*x

O1 npotdiosg

D = simple{int(h,0,1})
Qexact = double(D)

napdyouv £va OpLoEvo CAOKANpoLIA

D = 5*atan{16/13)+10*pi-6

Ral Tv apldpntike) Ty Kiviuig uroflaotodrng tou OAOKANpOUATOS

Qexact = 29.85832539549867

Mropovpe va miposbiopicoupie v mpoorabeia moU amaiteital arno pa
£OUTIVA TETPAYGVITHOU Y1 TV IPO0EYYLoN £VOG OAOKATPOHATOS HE CUYKEKOE
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v axkpiBela, perpaviag tov aplOnd oV Gophdv nou vrwloyigetat n 1pog 0AoKAL-
pwon ouvdparn. Akoloubei éva napdderypa nou rephapBavet 1ig humps xei
quadtx.

for k = 1:12
tol = 18~ (-k);
[Q, fecount] = quadtx(@humps,®,1,tol):
err = - Qexact;
ratio = err/tol;
fprintf('%8.0e %21.14f %7d %13.3e %9.3f\n’,
tol,Q, fcount,err, ratio)

-

end

Ta anoreAdopara slvar

tol Q ‘ fcount err err/tol
l.e-01 29.83328444174863 25 -2.504e-02 -0.250
l.e-82  29.85791444629948 41 -4.109e-04  -0.041
l.e-83 29.85834299237636 69 1.760e-05 0.018
1.,e-04 29.85832444437543 93 -9.511e-67 -06.0818
l.e-05 29,85832551548643 140 1.200e-07 0.012
l.e-86  29.85832540194041 265 6.442e-09 0.006
l.e-87 29.85832539499819 369 -5.005e-10  -0.805
l.e-808  29.85832539552631 605 2.763e-11 0.003
l.e-09  29.858325395496083 1861 -2.640e-12  -0.003
l.e-18 29.85832539549890 1469 2.274e-13 ©.062
1.e-11  29.85832539549866 2429 -7.105e-15  -0.001
l.e-12  29.85832539549867 4245 0.000e+00 0.000

BAéroupe 611 kabog peavetal i avoyi), to apBpog 1oV onpeioy unoioyopou
TS cuvaptnong avidveral Kat 1o opdipa petdveral. To opdApa etvar mdvra -
KPOTEPO artd TV avoxt], ouvrBog Katd éva peydio napayovida.

6.6 OMlokAnpwon Siakpirwv Sedopévav

Méxp1 topa, éxoupe acxoAnOsi oto kepdiato autd HE TOV UICAOYI0}0 1tag ITpo-
OEYY10NG Y1€ TO OPLOHEVe OAOKAT|peLA JLAG OUYKERPIEEVEG ouvdptnong. Exoune
Ur06£0e1 emiong 0Tt UNApXEL KATIO10 TIPdYpappa oe MATLAB, T0 ortoio prtopei va
UIOAOYICEL TV MPog 0AOKALp@OT) ouvdptnon o ortoodiinote onpelo evdg Hedo-
Hévou Slagujpatog. Qot6oo, oe roAdég MEPITIACELS, 1] cuvdptnor sival yvootr)
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pBovVo os éva TIEMEPaopévo CUVOAO onpelav, £0to (X, Ykh k= 1..... 1. Yrobé-

toupe 011 Ta x sival tafivopnpéva xatd avfouca cepd, pe

A= X <X << Xp= b

TH¢ Propovje va Tpooeyylooupie 10 OAOKATIpGHA

h
f Feodx:

A@oU dev sival Suvatdv va vrnodoyicovpe 10 Y = f(x) oe dhha onpeia, o1 mipo-
oappooTIKéS PéBodol mou neprypdyape ev Amopouv va e(Gappostouy.

H mo npogaviig 11£8080g eivai va OAOKATNPOCOUIE THV TRIHATIKG YOAPHIK)
guvdptnon Je Trv ortoia napepBaiioviat ta Sebopéva. Auts obnyel oto ovvdero

KaUova 10U 1eansloatbous

n—-1
Yre+1 T Ui
T= hy———,

émou Ry = Xies1 — X O Kavévag tou tparteoeidoug propei va vlonownBel pe
OUVAPTNOT HIAS YOAUUNS. '

T = sum{diff(x).*(y(l:iend-1)+y(2:end})}/2)
Emiong, 1) ouvdptnon trapz tou MATLAB TIapEXEl Hia UAOIO{nar) ToU OUYKEKPL-

usvou kavova.
‘Eva niapddetyia e 10anéxouasg Tipég 1ou x gpaivetat oto Zxrpa 6.4,

x = 1:6
y=1[6 8 11 7 5 2]
T ta Bebopéva autd, o kavovag 10U tpansiosiboug Givet

35

T =

O ravévdg Tou tpartefoelboug sival ouyvd IKAVOTIOUTIKOG oLV TIPAEn, Ka
givat mbavo va pnv anawouvial me cuvleteg pédodot. Mapdia aurd, ot péBodor.
rovu Bacilovral os apspBoAr] vypnidtepng tadng |ropouv va docouv AAAsg Xl :
pfjoelg yia 1o oAokAnpapa. Aev etval Suvatdv va anopaciooupe av autég eivat
«rio axpiBeig» 1] ax1 Xwplg va Kavoujle emmAgov unobioeig yua my npoéieuor

v Sebopévav.
@unnBeite 6T 01 mapepBdiiovoeg spline Kai pchip sivan Bagiopgveg otov

TuTio g ricpeBoAng Hermite:

. 3hs® - 2s° 8~ 3hs? +2s°
Plx)= ——5 Uk + 5 Yic
§2(s — h)d s{(s — h)2d

T At
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Tpamedoe1dig KaprriAn spline

gHpado = 35.00 £Bado = 35.25

Zxnpa 6.4. Oloxiripeon Siakpdv dsbopdvaou,

OITOU X = X £ Xjer1, S5 & X — Xy, KAl h = hy. Autd eivatl éva ®ubikd rioAuavupo og
PG S, KAl dpd 6¢ 1pog X, 1o onolo wkavorolet 1€oo:splg cuvlirnkeg mapepBolrg,
600 TIOU APOPOUV TS TIHES TG CUVAPRTNONG KAl §U0 Itou agopoUy 11§ TIHEG TV
MapUyOyoVv:

P(xic) = Ui, P(Xea1) = Yier1,
P'(xi) = dic. P'(Xics1) = dier.

Ot rAlozig dj. unoAoyiovral amd t splinetx 1 wv pchiptx.
Zurpv Ackrnon 6.20 oag {nteftat va Sei€ete on

ey 1
f P(x)dx = hy
X

ke

Uk+1 T Uk _ 2 i1 — e
b .
2 12

ZUVETING, EXOULE "
f Plx)dx =T - D,
a

ortou T eival o kavovag tou tparefosibolsg kat

-1
d
D= th ferl — dk_
-1

H noodtrra D sivan 111a S16p8won uyniotepn ¢ 1ding otov Kavovd 10U tpareiost-

Boug, n onola Kdvel Xpron v kKiiosey ou vnohoylovial and 1) splinetx 1 i
v pchiptx. \

2]

Av Ta x 10aTEX0UV 11€Taél ToUg, ot IIEPIoadTEPOt ard toug Opoug Tou adpoi-

oiatog aiinioavalpovvrat. Etol, 1o D yivetan ma amiy) rdzvpter §iopdwon nouw
nieplAapBdvel 1ovo wv mpat) Kal tnyv teAsutala khion:
dn - dl

12

D=h?
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Twa 1o Selypa tov dedopévev rou patvetar oto Zxhua 6.4, o £1B6adov mou
TIPOKUITIEL artd T YPOHHLKL rapepBoAr) Kat v rapspBodn spline etvat igo pe
35.00 ka1 35.25, avriotoixa. Asv éxoupe deifel v mapepBolr) Hermite iou Hua-
mpel 1o oxfua, adid 1o epbadov g eival ioo pe 35.41667. H Sadwkacia g
0AOKA}P®O1)G UIOAOYIGeL 0 1100 6pO TRV anokAiiceev onig napepbaiiovoeg, a-
pa niaptAo mov ta tpia ypagripata svBéxeTal va £Xouv apKetd S1apopetika oxr)-
HdTa, 01 TIPOOEYYIOEIG TOU 0AOKANP®HNATOS TI0U npoxurtouy Bplokoviat cuyva
apKeTd Kovtd petady tous.




